# "校园贷"后又见"美容贷" 贷款还是诈骗?

美容咨询十分钟,贷款3.5万元,反悔要扣1万元违约金;拿身份证拍个照、签个字,不仅免费做美容还能拿小费,最终却发现倒欠6万元信用卡债,网份3万元用干姜交到手仅有500元......

暑假期间,对于学生们尤其是刚刚参加完高考的学生们而言,他们的"假期清单"中"割双眼皮""隆鼻""瘦脸"等已有不少。记者调查了解到,由于暑期学生整形热,医疗美容手术量比平时增加了将近一倍,各类以美容为旗号的消费纠纷、诈骗案也大幅上升。

#### 10 分钟、三步骤 女学生贷款 3.5 万元

学生小朱来南京旅游,却在美容院工作人员的"指导"下,仅十分钟就从网贷机构贷到了35万元的美容手术费。好在手术前"清醒"过来,要求终止合同,却被要求付1万元的违约金。小朱回忆起上当的过程,感到"步步惊心":

第一步,免费扫码却被忽悠到 了整形医院。

"我是出地铁站的时候,看见了一个'扫一扫有奖品'的标识,但没想到后面却发生了那么多的事情。"小朱回忆,旁边一位中年妇女迎了上来,说这个是商家的免费活动,只要扫一扫就可能中奖。在她扫码的过程中,中年妇女跟她聊天得知她就要上大学了,又向她推销起美容院正在做的暑期免费美容咨询活动。原本对自己相貌不太自信的小朱禁不住怂恿就同意了。

第二步,美容咨询变手术,没 钱可以贷款。

小朱随后就来到了南京珠江路 上的一家美容整形医院。进店后,中 年妇女特别嘱咐店内的接待人员"这位是学生"。认为只是免费咨询的小朱放下警惕,任由工作人员对她进行"面部归描分析",最后向她推荐了一款隆鼻手术,价格是3万多元。

被价格吓了一跳的小朱告诉 工作人员,她只是个学生根本无力 支付。对方告诉她:"不需要为钱的 事情发愁,美容院这有很多类似情 况的学生都成功地做了美容手术。 只要先做一次信用额度测试。"

第三步,10 分钟放款 3.5 万元,利息近5000元。

工作人员拿小朱的手机下载了一款名为"么么钱包"的 APP,又问她要了姓名、身份证号和学校等个人信息。"信息都是他们帮我登录填写的,还边操作边跟我说,贷款成功率也就 20%。"然而仅仅一两分钟,小朱就接到了贷款平台的电话,10 分钟后贷款手续通过,18 个月连本带息总计39600元。但这笔贷款并没有给她,而直接打到了美容院账上。

### 中介提成高达 60% 是贷款还是诈骗?

爱美之心人皆有之。业内预测,到2018年,医美市场规模将超过8500亿元。千亿级别市场也成为消费金融掘金之地。

记者百度"美容贷"或"医美分期",各类平台令人眼花缭乱, 甚至一些互联网金融大公司也涉 及该项业务。

在南京多家美容院的前台,能够看到多个贷款平台的二维码。记者咨询了维多利亚美容医院,服务人员告诉记者,该院医美分期选择多达十几种,包括零首付、零利息、还有最长可贷24个月的等,可以根据客户需要进行组合搭配。

名目繁多的互联网金融平台与迅速壮大的医美行业,养肥了一批"美容贷中介"。知情人士透露,中介和美容机构间的合作体现在贷来款项的分成上,中介最高能够拿到贷款额60%的提成,而顾客能够拿到的钱最高为贷款金额的20%-30%,最少的只拿到500元。

"网贷平台所谓的 0 抵押 0 担保低利息,实际上风险很大,贷款利率很高,还贷要求苛刻。这就需要中介通过与美容机构合作,采取非常规手段将没有还贷能力的消费者忽悠进来,学生们由于涉世未深,往往就会成为目标,被诱导提前消费,超额消

费。"南京市消协副会长兼秘书长许明说。

在这样的"里应外合" 之下,贷款中介获得大部分的佣金,而美容机构既获得 了客源,又能拿到业务分成,消费者不仅欠下"一屁 股债",还有可能因为违约 影响到自己的征信。

更值得引起警惕的是, 还有的美容院以"免费美容 还有钱拿"为噱头将消费者 骗进美容院实施诈骗。据媒体报道,福建傅女士在福州一家美容院做了玻尿酸和苹果肌两个美容项目,合计费用 29800 元,并且拿到了 500 元的小费。然而,中介与美容院合伙,用傅女士贷款时的身份信息、电话和银行卡号,进行二次贷款,傅女士在不知情的情况下,莫名背上了 6万元的债务。

### "校园贷"后又见"美容贷"监管需更"给力"

南京市消协介绍,中介和美容机构勾结在一起,打着"免费美容还送钱"的招牌,利用暑期整容热招揽客户。消协提醒,大学生在消费时应考虑个人和家庭的承受能力,避免过度消费,给家人和自己带来麻烦。不要被"免费""优惠""便宜"等字样冲昏头脑,每一次的签字与个

人证件的出示、复印、扫描 都需要三思而后行,对于 合同款项要仔细研读,对 于对方的承诺更需要白纸 黑字保留证据。

许明说,学校是个小 课堂,社会是个大课堂。防 范被骗还得学生们从自身 做起,培育健康消费观,加 强金融知识学习以及对网 贷平台的辨别意识,保护 自身合法权益。

/ 新华社

## 千元以上境外刷卡交易开始上报

外汇局将依法保护持卡人信息安全 支付宝、微信钱包等不属于信息采集范围

境内银行卡在境外发生的 提现和等值人民币千元以上 的消费交易信息要按外汇局 规定报送。根据外汇局综合司 日前发布的《关于银行卡境外 交易外汇管理系统上线有关工 作的通知》,外汇局于21日至 31 日开展银行卡管理系统试运 行工作。自8月21日起,各发 卡行均应按照银行卡境外交易 数据采集规范要求,于北京时 间每日12点前报送上一日24 小时内本行银行卡境外交易信 息。业内人士强调,银行卡境外 交易信息由发卡金融机构报 送,不用个人申报,个人境外正 常刷卡消费并不受此影响。

### 事件:银行卡境外交易 管理系统试运行

今年6月2日,外汇局曾 发布《国家外汇管理局关于金 融机构报送银行卡境外交易

信息的通知》。《通知》规定, 自 2017 年 9 月 1 日起,境内 发卡金融机构要向外汇局报 送境内银行卡在境外发生的 全部提现和单笔等值 1000 元 人民币以上的消费交易信息。 8月3日,外汇局再次发布 《关于银行卡境外交易外汇管 理系统上线有关工作的通知》。 通知明确,各外汇分局应干 2017年8月21日前完成对辖 内发卡行的验收工作。发卡行 应于 2017 年 8 月 21 日前完 成网络配置、客户端环境设置、 用户维护等工作,并通过外汇 局银行信息门户网登录银行卡 管理系统(银行版)中完成基本 信息维护。当前,银行卡已成为 个人出境使用最主要的支付工 具。据统计,2016年境内个人 持银行卡境外交易总计超过 1200 亿美元。在外汇管制的背 景下,此前不少人利用刷卡消

费来转移资产或洗钱。新规执行后,若有异常境外消费,很可能被视为有洗钱嫌疑,会被重点关注。

### 关注:支付宝等非银支付不在信息采集范围

许多普通持卡人担心今后 自己在境外刷卡"买买买"会受 限制, 事实上完全不必有这种 担心。外汇局有关负责人此前 表示, 开展银行卡境外交易信 息采集,不涉及银行卡境外使 用的外汇管理政策调整,外汇 局将继续支持和保障个人持银 行卡在境外经常项下合规、便利 化用卡。银行卡境外交易信息由 发卡金融机构报送,个人无须另 行申报,不增加个人用卡成本, 外汇局将依法保护持卡人的信 息安全。值得一提的是,外汇局 信息采集的范围是境内银行卡 在境外发生的提现和消费交易

信息,不含非银行支付机构基于银行卡提供的境外交易。因此,支付宝、微信钱包等非银支付不属于信息采集范围。

### 辟谣:未通知支付机构 暂停外汇海外扫码支付

近日,个别自媒体发布消息称,现阶段境外扫码支付市场还处于监管空白地带,所以央行很快将下令暂停所有涉及外汇的海外扫码支付业务。

对此传言,国家外汇局表示,外汇局未通知支付机构暂停涉及外汇的海外线下扫码(二维码支付)业务。自2015年《国家外汇管理局关于开展支付机构跨境外汇支付业务试点的通知》发布以来,国家外汇管理局要求支付机构严格按照《通知》要求,基于经常项目可兑换原则及交易真实性、合规性原则办理业务。/北京青年报

《食品药品违法行为举报奖励办法》修订发布

### 单次举报奖励限 额提高至 50 万

记者 22 日从国家食品药品监督管理总局了解到,食药品总局会同财政部近日发布新修订的《食品药品违法行为举报奖励办法》,该办法自发布之日起施行。办法根据各地举报奖励实施情况,将单次举报奖励限额从原先的 30 万元提高到 50 万元,进一步鼓励群众举报,增强举报积极性。

办法规定,举报食品(含食品添加剂)生产、经营环节食品安全方面违法行为以及药品、医疗器械、化妆品研制、生产、经营、使用等环节产品质量安全方面违法行为的,应当按照该办法予以奖励。

办法设立内部人员举报奖励机制。根据办法,研制、生产、经营、使用环节内部人员举报的,可在奖励标准上追加奖励金额。办法同时明确,各级食品药品监督管理部门应当依法保护举报人的合法权益,不得泄露举报人的相关信息。

办法进一步完善匿名举报 奖励机制。办法规定了匿名举 报奖励的领取方式和程序,即 匿名举报人可在举报的同时提 供能够辨识其身份的信息作为 身份代码,并与食品药品监督 管理部门专人约定举报密码、 举报处理结果和奖励权利的告 知方式,举报查证属实的,可凭 借身份代码、举报密码等信息, 申领举报奖励。

办法将适用范围扩展到食品、药品、化妆品、保健食品、医疗器械全领域,实现"四品一械"全覆盖。/新华社

### 开学季要当心!

### 警惕骗子 发来木马病毒

记者从温州市反诈骗中心处了解到,近段时间,一些家长收到显示发自校讯通或要求下载校讯通的短信,里面均附了链接,并以查看学生的档案、成绩、教师评价、开学资料等为由,诱骗家长点开链接。

骗子使用的号码中,包括 170 开头的和其他不常见的、 奇怪的号码。据温州市反诈骗 中心介绍,家长点开链接并不 能查看所谓的内容,而会下载 带有木马病毒的 APP。家长的 手机一旦被植入木马病毒,就 会导致用户信息泄露,网银密 码、短信验证码等将会被木马 盗取、造成财产损失。

记者发现,类似诈骗方式在 全国其他地方也时有发生。温州 市反诈骗中心提醒公众,手机最 好安装杀毒软件,及时更新病毒 库;如收到涉及孩子学校的短 信,应从学校公布的官方途径了 解,或直接与校方取得联系,切 勿点击不明网络连接。

此外,骗子经常采用学费 打款、孩子受伤、孩子被绑架等 诈骗手段,家长平时要预留孩 子老师或同学联系方式,若遇 到疑似诈骗的情况,要与当事 人取得直接联系,多方求证,切 莫轻信,更不要直接打款。

8月份以来,温州已有十 几名家长因此被骗去 20 多万 元。/ 新华社